31周胎儿接受宫内心脏介入治疗

据新华社一例罕见的胎儿先天性重度主动脉瓣狭窄宫内球囊扩张手术近日在上海交通大学医学院附属新华医院顺利完成,孕妇和胎儿均已度过术后危险期,胎儿主动脉瓣狭窄由极重度减轻为轻到中度,极大的促进了胎儿左心发育,减轻了胎儿心脏负荷,为出生后的进一步手术治疗提供了有利条件。

接受手术的准妈妈孕24周在复旦大学附属妇产科医院,经胎儿超声诊断为胎儿心脏主动脉瓣狭窄,随即专家与孕妇及家属充分沟通了病情。当时,孕妇就强烈要求保留这个新生命,经过联系,孕妇转至新华医院,尽一切可能为孩子争取生的希望。在新华医院密切观察至31周时,胎儿主动脉瓣压差明显升高,左右心室也逐渐比例失调,同时出现了心包积液和二尖瓣反流,所有迹象均表明,胎儿的主动脉瓣狭窄向极重度的方向发展。

对于这类胎儿,国内很多医院选择放弃治疗终止妊娠,而宫内心脏介入治疗可以明显改善主动脉血流,促进左心室的发育,为出生后建立双心室循环创造机会,明显改善预后。宫内心脏介入手术复杂,难度高,需要小儿心血管科、妇产科、新生儿科和麻醉科等多学科的全力合作配合,因此国际上能开展该技术的研究中心很少,能独立

开展的更少。另一方面,随着新生 儿心脏外科和导管介入技术的发展,宫内治疗仍面临着一些争议, 其中牵涉到伦理学的问题,需要和 孕妇及家属解释清楚手术的风险 和利益关系。

新华医院围产团队对病例反复研究,制定了胎儿宫内干预、必要时剖腹产、出生后马上治疗等多套预案。好在胎儿位置好,新华医院妇产科、小儿心血管科、麻醉科等专家团队精确合作,准确穿刺脐血管麻醉后,产科很快将穿刺针通过孕妈妈的肚皮、子宫、胎儿胸壁,最终把穿刺针送到胎儿左心室,紧接着,小儿心脏科医生将扩张导丝和球囊送至左心室,微调导丝顺利通过严重狭窄的主动脉瓣,把扩张球囊送到位置以后,扩张狭窄的主动脉瓣。

虽然30分钟就结束了整个操作,但前期动物实验已经准备了3年,此次手术已经演练过数次。多位专家不登台在手术台旁保驾护航,万一出现紧急情况,能在30秒到1分钟内确保胎儿剖腹娩出。

PET技术有效识别癫痫病灶

据新华社 浙江大学医学院附属 第二医院专家团队将正电子发射断 层显像(PET)技术用于诊断儿童非 手术癫痫病灶,从分子成像技术角 度解读大脑的"卫星云图",将病灶 检出率从15%至39%提升至79%。

该系列研究由浙医二院的核医学科与PET中心、儿科、神经内科、神经外科等多学科合作完成,最新成果日前刊登于国际核医学与分子影像领域的顶级期刊——美国核医学与分子影像学会和欧洲核医学会会刊。

"癫痫是常见的神经系统疾病,每100人中就有1人患有癫痫。大部分癫痫起病于儿童,精准诊断对制定合理的治疗方案、实现有效病情评估方法至关重要。"浙医二院儿科主任医师冯建华说。

国家"千人计划"专家、浙医二院核医学科与PET中心田梅教授介绍,重大疾病往往都是先发生生物

化学的变化,之后才有组织结构大小的改变,因此有时通过核磁共振等手段不一定能够真正看清病灶,而PET技术则能够从分子层面发现

"从分子层面看,癫痫是神经细胞膜电位的异常放电。放电从低能量开始集聚,达到阈值后,癫痫就会发作。"田梅说,如果将从核磁共振、CT中看到的大脑图像比作一张大脑的"行政区划地图",利用PET技术就像看一张大脑的"卫星云图"。癫痫患者的大脑"云层"由葡萄糖分子显示行踪,从葡萄糖分子聚集程度就能"读"出癫痫的位置和变化。

研究团队通过建立儿童癫痫 PET脑代谢数据库,结合核磁共振、脑电图以及多年的临床随访,探索 建立了可有效评估非手术药物治疗 癫痫患儿病情严重程度的影像方 法,并进一步实现病灶的精准定位 和治疗。

世界艾滋病大会呼吁

消除意识壁垒加强防控

据新华社 第22届世界艾滋病 大会日前在荷兰阿姆斯特丹开幕。 与会代表指出,只有依靠坚定的政 治意愿,提供充足的资金保障,拿出 有效覆盖关键人群的应对措施,才 有可能实现在2030年前全球消灭艾 滋病的目标。

本届大会的主题是"打破壁垒、建立桥梁",旨在促进采取基于人权和科学、符合脆弱或边缘化人群需要的艾滋病应对措施。来自世界各地的政要、学者专家、非政府组织及艾滋病病毒感染者代表约1.5万人将参加为期5天的会议,交流艾滋病预防治疗的科研创新、艾滋病防控政策及行动的具体实践。

国际艾滋病协会主席贝克在开幕式致辞中指出,目前消灭艾滋病最大的壁垒来自意识形态和政治。"只有优先采取基于科学的政策,保障充足的资金,全力合作以确保没有人落在后面,消灭艾滋病才有可能。"

病病毒感染者不断增加的问题。 据世界卫生组织统计,到2017年底,全球约有3690万艾滋病病毒感染者。2017年当年全球新增感染者180万,其中约47%的新发感染发生在关键人群中,包括男男性行为者、注射吸毒者、在监狱和其他封闭环境中的人员、性工作者以及变性人等。非洲依然是全球受艾滋病威胁最为严重的地区,东欧和中亚地区的艾滋病病毒新发感染连年增加。

世界艾滋病大会是目前全球规模最大的有关艾滋病的论坛,每两年举行一次,由国际艾滋病协会组织召开。 **刘芳**

食品"零添加"易误导消费者

据新华社 走进超市,食品货架上很多包装都标注着"零添加""不添加"的字眼。中国工程院院士孙宝国就此指出,食品企业在产品包装上标注"零添加""不添加",容易误导消费者对食品添加剂的认识。

孙宝国在日前举行的全国食品 安全宣传周中国科协主题日活动中 说,没有食品添加剂就没有食品产 业,但为数不少的食品企业,一方面 享受食品添加剂给食品生产、储存、 销售、食用带来的好处,一方面在抹 黑食品添加剂,误导消费者,刻意标榜"零添加"。这种做法不但违背客观事实,也对消费者不负责任。

孙宝国说,有的食品包装上采用 瞒天过海的做法,醒目标注不添加某 些食品添加剂字样,而实质上添加了 另外一些食品添加剂。举例来说,有 的饮料标注不加香精,而实际上加了 乳化剂;有的酸奶声称不加防腐剂, 而实际上加了增稠剂。

孙宝国说,很多消费者对添加剂 存在误解,比如说,我们生活中接触 很多含木糖醇的食品,木糖醇其实就是一种添加剂,它是甜味剂中非常好的一种。其他如糕点、月饼等食品也含有木糖醇。

为什么很多消费者对食品添加剂闻之色变?孙宝国说,其一是因为消费者对食品添加剂的概念不清楚,比如明矾、香料、卤水、石膏等都属于食品添加剂的范畴。此外,一些食品企业的误导也是造成消费者对食品添加剂恐慌的一个重要原因。

地中海饮食可降低脑卒中风险

据新华社 我国每年新发脑血管病患者 250万,死于脑血管病者超过 150万,幸存者 600万至700万,残疾率高达75%,其中约85%为缺血性卒中。专家介绍,地中海式的饮食习惯可以降低缺血性脑卒中风险。

中国科大附属第一医院神经内科副主任医师群森称,缺血性卒中的危险因素分为可预防性和不可预防性危险因素,前者包括高血压、糖尿病、血脂异常、高同型半胱氨酸血症、营养状况、肥胖、卵圆孔未闭、吸烟、酗酒和体育锻炼等;后者包括性别、年龄、种族和遗传因

素。研究显示,缺血性卒中与合理膳食搭配和自身营养状况有一定的相关性。因此他建议,曾发生缺血性卒中或短暂性脑缺血发作的患者养成地中海式饮食习惯,即简单、清淡以及富含营养的饮食。这种特殊的饮食结构强调多吃蔬菜、水果、鱼、海鲜、豆类、坚果类食物,其次才是谷类,并且烹饪时要用植物油(含不饱合脂肪酸),尤其提倡用橄榄油。

据介绍,研究者们发现,环地中 海沿岸因心脑血管疾病而致死的人 数明显低于欧洲其他区域,研究者们认为这可能与这一片区域多数人采用的地中海饮食相关。因此有学者对地中海饮食模式与低脂饮食对心脑血管事件作用进行了深入研究。结果发现,相较于低脂饮食,增加了额外初生橄榄油或坚果摄入的地中海饮食模式降低了三成心脑血管疾病高危人群相关事件发生,其中,对于脑卒中的影响更为明显。这一结果被发表在了国际权威的医学期刊《新英格兰医学杂志》上。2014年,美国发布的脑卒中一级预防指南中也推荐地中海式饮食。

"三高"人群警惕"热中风"

据新华社三伏天是一年中最热的时候,易引起中暑,有高血压、高血糖、高血脂的"三高"人群,更是"热中风"高发。专家提醒,对"三高"人群不要误将"热中风"当成中暑,以免耽误治疗

武汉的孙爹爹今年63岁,三年前查出高血压,但他一直觉得没什么明显症状,根本没当回事。17日下午3点半,出门办事的他刚走出楼栋不远就突然感到头昏目眩,左半边肢体麻木无力,没多久就倒在地上。路过的街坊邻居以为他中暑了,有的掐人中穴,有的拿扇子给他扇风,还有的买来矿泉水喂给他喝。

最后,有人拨打120急救电话将他送到武汉市中心医院后湖院区。经过检查,他被诊断为早期急性脑梗造成的中风,根本不是中

暑。医生及时通过药物治疗,控制了病情。

武汉市中心医院后湖院区神经内科主任经屏介绍,夏天发生的中风俗称"热中风"。"热中风"多发生在本身已有高血压、高血脂、高血糖等脑血管病危险因素的人群。夏季人体大量出汗后大量丧失水分,如未得到及时补充,使血容量减少、血液变稠、血循环减缓,易形成血栓堵塞脑血管引起中风。

专家提醒,要预防"热中风", 有高血压、高血脂和高血糖等基础 性疾病者要注意控制好"三高",饮 食上尽量清淡,适当多喝水,戒烟 戒酒,少熬夜,防暑降温。一旦感 觉闷热难受,突现一闪而过的头 痛、头晕、眼花、言语不清及半身麻 木、肢体感觉异常等现象,不要以 为是天热吃不好、睡不好或中暑等原因造成的,应及时到医院就诊。

■黎昌政

